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1. Necht X, ..., X, je ndhodny vybér z Poissonova rozdéleni s parametrem A > 0.

(a) Na zakladé momentového odhadu A a jeho asymptotického rozdéleni najdéte klasicky
asymptoticky intervalovy odhad .

(b) Odvod'te, jak vypad4 spolehlivostn{ mnozina B,,.

(c) Zkonstruujte také interval spolehlivosti zalozeny na transformaci stabilizujici asymptoticky
rozptyl.

(d) Napiste také oba jednostranné (klasické asymptotické) intervalové odhady pro A.

2. Necht X1,..., X, je ndhodny vybér z rovnomérného rozdéleni na [0, 6], 6 > 0.

(a) Naleznéte momentovy odhad 6 a pomoci néj zkonstruujte (asymptoticky) intervalovy od-
had 6, a to analogickym zptsobem jako v (a)—(c) v predchozim prikladé.

(b) Uvazujte U,, = max;<;<, X; odhad parametru 6. Sestrojte presny (nikoliv asymptoticky)
intervalovy odhad 6 zalozeny na U, /6.

3. Necht Xji,...,X, je ndhodny vybér s hustotou f(z;b) = zb~?exp(—x?/2b*)I[z > 0] pro
b>0.

(a) Naleznéte odhad b, parametru b momentovou metodou.
(b) Naleznéte asymptotické rozdéleni b, a na jeho zakladé sestrojte klasicky asymptoticky
intervalovy odhad b.

4. Necht Xi,...,X, je ndhodny vybér z rozdéleni s hustotou f(z;p) = pxr P [z > 1], pro
p > 0. Najdéte odhad p momentovou metodou a odvodte klasicky asymptoticky intervalovy
odhad p.

5. Uvazujte Xy, ..., X, ndhodny vybér z rovnomérného rozdéleni na intervalu [—a, a], kde a > 0.
Odhadnéte parametr a metodou momentu a sestrojte intervalovy odhad.
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OPAKOVANI Z PREDNASKY

MOMENTOVA METODA Necht X = (X1,...,X,) je ndhodny vybér z rozdéleni Fx € F.
— Necht 0x = t(Fx) € R je n&jaky parametr tohoto rozdéleni a necht EX; = g(fx) pro néjakou
ryze monotonni funkci g: R — R. Momentovy odhad 0 se ziska jako feseni X,, = g((‘) ), neboli

— V pifpadé, ze EX; nezévisi na 0y, nebo pokud x € RY, d > 1, pak do odhadovaciho procesu
analogickym zptisobem zapojime momenty vyssich fadu, tj. EX* a % S XE.

KONSTRUKCE INTERV/iLOV\?CH ODHADU Chceme zkonstruovat intervalovy odhad pro parametr 0,
pricemz mame odhad 6,, tohoto parametru, pro ktery plati

\/ﬁ(é\n — 9)() B> N(O,J2<ex)),

kde o2(-) je funkce spojitd ve skutecné hodnoté parametru 6.
— Klasicky asymptoticky interval spolehlivosti vychdzi z asymptotického rozdeleni 6, a

z Cramérovy-Sluckého véty. Jelikoz M RS N(O 1) plati
o

Vi (6, — 0x)
nhargo P( — Ul—q/2 < O_(é\n> < ul—a/?) =1- Q,
a tedy
-~ —« é\n -~ — é\n

je intervalovy odhad parametru 6y o asymptotické spolehlivosti 1 — a.
— Jiny mozny postup vyuziva piimo, ze pro mnozinu

e [0 <) g

plati, ze P(Bn =) OX) — 1—a. Zpravidla je B,, interval, ale obecné muze byt zadan jen implicitné.
— Interval spolehlivosti zalozeny na transformaci stabilizujici asymptoticky rozptyl.
Necht g je takova, ze [¢'(F)]? 0*(6) = 1, pak z A-metody dostévéme, ze \/n (g (6,) — g(@X))

N (O, 1) a tedy
~ Ul—a/2 ~ Ul—ar/2
en - ) en + )
(900) = =722, 9(6,) + =2
je intervalovy odhad pro ¢(6). Z néj pak invertovanim obou mezi ziskdme intervalovy odhad
parametru fy o asymptotické spolehlivosti 1 — a.




